
05  Donnanova rovnováha, Donnanův potenciál 

Membránou, která je prostupná pro ionty Ca2+ a Cl–, ale nepropouští vysokomolekulární ionty R+, 
oddělíme vnitřní prostor, v němž je na počátku elektrolyt RCl o koncentraci c1 a CaCl2 o 
koncentraci (c2)0 = 200 mmol dm–3, od vnějšího prostoru, který obsahuje chlorid vápenatý 
v koncentraci (c3)0 = 300 mmol dm–3. Po ustavení rovnováhy při teplotě 27°C byla ve vnitřním 
prostoru zjištěna koncentrace vápenatých iontů 230 mmol dm–3. (a) Jaká je koncentrace RCl ve 
vnitřním prostoru? (b) Vypočítejte rovnovážný Donnanův potenciál. 

[(a) c1 = 125 mmol dm–3 ; (b) E = 2,07 mV] 
Řešení: 
c(RCl)uvnitř, 0 = c1  RCl   =  R+   +   Cl– 
 
c(CaCl2)uvnitř, 0 = c2 = 200 mmol dm–3 CaCl2 = Ca2+ + 2 Cl– 
c(CaCl2)vně, 0   = c3 = 300 mmol dm–3 
c(CaCl2)uvnitř, rovn = c4 = 230 mmol dm–3 
c(CaCl2) = c(Ca2+)  
 

 na počátku v rovnováze 
 uvnitř vně uvnitř vně 
R+ c1 0 c1 0 
Ca2+ c2 c3 c2 + x c3 – x 
Cl– 2 c2 + c1 2 c3 2 c2 + c1 + 2 x 2 c3 – 2 x 

 
c4 = 230 mmol dm–3 = c2 + x       x = c4 – c2 = 230 – 200 = 30 mmol dm–3 
 

Donnanova podmínka rovnováhy pro CaCl2: 
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(200 + 30)(400 + c1 + 60)2 = (300 – 30)(600 – 60)2 

                             c1 = 125 mmol dm–3 

 
(b) Ionty  Ca2+ a Cl– přecházejí z vnějšího do vnitřního prostoru, T = 300,15 K 
 (Ca2+)vně    (Ca2+)uvnitř zCa2+ = 2 
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nebo (Cl–)vně    (Cl–)uvnitř zCl– = 1 
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